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A Romanow-dinasztia sorsa.
— Bomladozó világbirodalom. —

Bécs, aug. 4.
Rémülettel pillant az egész czivi- 

lizált világ a Romanow dynasztiának 
— borzalmak színhelyévé vált —fény­
ben úszó székvárosába. A véres me­
rényletek egymásután következnek az 
óriási birodalomban.

Plehwe minisztert a múlt héten 
zúzta darabokra a nihilisták dinamit 
bombája. Csak három héttel előbb 
Andrejew és kevéssel azelőtt Bobrikow 
tábornok, mindkettő Plehwe leggono­
szabb, legkegyetlenebb bizalmasa, estek 
áldozatul a rémséges végzetnek. Ezen 
áldozatokat megelőzték már négy évvel 
egymásután, Bogoljew közoktatásügyi 
miniszter, majd Sipjagin, aki elődje 
volt Plehwe-nek a belügyminisztérium 
élén. A többi, tartományi kormányzók 
és más magasabb állami tisztv/selök, 
többek közt a nagy zsinat hires fő 
gondnoka, Pjobedonoszew ellen is el­
követett merénylet többé-kevésbé ko­
moly sérüléssel végződött, de halált 
nem okozott.

Sajátságos tragikum tűnik elő a 
legújabb, borzasztóan sikerült merény­
letből.

Plehwe volt, miként már föntebb 
emlitém, Oroszország leghatalmasabb 
embere, mert sikerült neki nemcsak 
embertársai fölé emelkedni, minden az 
ö kényuri tervei ellen működő befolyást 
legyőzni, hanem a békés indulatu czárt 
magát is úgy annyira hypnotizálta, 
hogy terveinek akaratlan eszközévé sü- 
lyesztette le a korona viselőjét. Ezen 
tervek minősége pedig elég visszata­
szítóan nyilvánult, a népek lenyűgöző- 
sében, vérengző jogtiprásban, a kische- 
nevi mészárlásban és végül a kelet­
ázsiai háború előidézésében, ami egé- 

: szén Plehwe bünrovására esik.
És ime a nemezis csodaszerü meg­

jelenése.
A semmibe sem vett, a muszka 

igába szánt, egész biztos martalékul 
tekintett kis törpe japán lábra kapott 
és ugyancsak kegyetlenül döngeti az 
óriást, tüzes ostorral kergeti az orosz 
hadakat oda, ahonnét gyözelemittasan, 
martalékszomjasan elöcsempészkedtek. 
Odahaza pedig Szt.-Pétervárott ugyan­
azon zsarnok szellem semmisittetett 
meg az állami rend esküdt ellenségei 
által, amely szellem átkos ösztönei kül­
dötték a szegény orosz nép fiait a ha­
lál torkába, a czár vitéz hadait örökké 
szégyenletes kudarczba.

A zsarnok miniszter legyilkoltatása, 
illetve a mindinkább szaporodó merény­
letekben mutatkozó újabb feléledése 
az orosz nihilizmusnak, azonban alig­
hanem egy sokkal messzebbre kiható 
működő kihatása az örök igazságnak.

A japán hadak csodás győzelmei 
előre vetik a képét egy nagy fölindu­
lásnak, hogy tán a spanyol világhata­
lom gyászos sorsának elejére odajutott 
a Romanow-ház, három világrészre ki­
terjedt uralma is. Mialatt Keletázsiában 
a japánok egyre roncsolják, tördelik a 
rettegett óriás agyag lábszárait, a ni­
hilisták otthon, a birodalom belsejében 
kezdik a Góliáth torkát fojtogatni, a 
koponyáját kalapácsolni. Kérdés : med­
dig bírja majd kiállni a lomha óriás 
ezt a dupla kúrát, avagy hogy kibírja-e 
egyáltalán állni ? Kérdés, hogy a. bün- 
terhelt, átokteljes rémuralom végé­
nek kezdetét észlelheti e a czivilizált 
világ a borzalmas eseményekben ?

Szegény Miklós czár ! Ó maga 
bizony jólelkü, jótakaró fejedelem, aki 
népeivel és az egész világgal békésen 
megférni őszintén óhajtana. De XVII. 
Lajos is kifogástalan nemes érzékű 
ember volt és mégis őseinek égbe­
kiáltó bűneiért a guillotin-en kellett 
elvéreznie . . . — thy.

Haynau bukása.
Haynau Lukasa után tudvalevőleg Szat- 

mármegyében birtokot vásárolt. Arra a kér­
désre, hogy juthatott eszébe Magyarországon 
földesuraskodui, azt válaszolta valóságos 
„akasztófa humor“ ral : „Sehol másutt nem 
volnék biztonságban.“

Fiatal korában Temesváron volt hely­
őrségen, mint hadosztályparancsnok a hol 
sokat forgolódott a polgárok kozott. Gyakran 
megjelent Várkonyi alispán házánál is, hol 
mint nagy kártyást ismerték. Nagyon szele­
teit szárnyas vadakra vadászni és Klapka 
Józseffel, a szabadságharca híres táborno­
kának atyjával, ki akaor Temesvár polgár­
mestere volt, gyakran együtt jarta be a vi­
dék mocsarait. .

Atvja Temesváron legjobb barátaim 
közé tartozott, — mondá Klapka tábornok 
nak, mikor ez kénytelen volt Komáromot át-

Haynau kegyetlenkedéseit nagyban elő­
segítette szárnysegéde, a magyarországi szu 
letósül Susan báró. Haynau bukásának híre 
először Radetzky tábornok ajkáról lebbent

el, akkor, a mikor azt még Magyarországon 
nem is sejtették. Haynau a kecskeméti zsi­
dóságra óriási hadisarczot vetett ki. A meg 
rémült község elöljárói ekkor fölkeresték 
Bécsben Radetzkyt, ki sokáig állomásozott 
egykor Kecskeméten és közbenjárását kér­
ték. Ekkor ejtette ki önkéntelenül az ősz
tábornok azt a szót.

Legyenek türelmesek csak egy kissé, 
az a hobortos pár nap múlva elveszti állá­
sát s önök megszabadulnak minden bajtol.

A küldöttség tagjai örvendezve siettek 
lakásukra, de alig értek haza, négy katona 
jött értük és elvitte őket a salzgriesi kaszár­
nyába. Radetzky ugyanis attól tartott, hogy 
az általa önkéntelenül elárult államtitok idő 
előtt jut köztudomásra és ezért jó ellátás 
mellett a küldöttség tagjait nyolcz napig in­
ternálva tartotta. Haynaut tudvalevőleg rend 
kivül meglepte bukása.

Zakó, tanácsosa a polgári ügyekben, 
bécsi összeköttetései révén neszét vette a 
készülődő dolognak és tlő akarta rájuk ké 
sziteni Haynaut, de kicsi híja, hogy rosszul 
nem járt. Délelőtt történt az előterjesztések 
rendes idejében. Haynau rendkívül jókedvű

volt, s gyakran kaczagott az ő rendkívül 
utálatos, lármás módján.

— Van-e még valami mondani valója 
— kérdezte Zakót, — mikor az már befe­
jezte a referálást.

— Én — mondta ez akadozva — igen 
megbízható helyről hallottam, hogy excel- 
lenciád legközelebb visszalép és igy . . .

De a mondatot nem fejezhette be. Vad 
üvöltés hangzott, mint egy halálra sebzett 
párduczó, Haynau tajtékzó és vonagló ajká­
ról. A falhoz futott, melyen pisztolya füg­
gött. Zakó egy ugrással künn termett s ve­
szett gyorsasaggal szaladt le a lépcsőkön. 
A kapuból visszatekintett és ott látta ádáz 
üldözőjét, felig eszméletlenül, a falhoz tá­
maszkodva ; pisztolyt tartó karját leeresztette, 
másik kezével fejét tartva nyögött. A többi 
azután ismeretes. Délután bizalmas forrásból 
értesítést kapott, mely Zakó hírét megerősí­
tette. Tudvalevőleg akkor akarta megbosz- 
szulni magát azzal a tömeges kegyelem­
adással, a mit csak egyszer életében csele­
kedett meg ez a vórszopó osztrák generális.

Ma nyílik férfi-, flu- és gyermekruha üzlet.
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Nemzetiségi politikánk.
i.

Ez voltaképen nincs, legalább rendsze­
res, melynek kitűzött czólja, vezéreszméje 
van, ilyen nincs. Van kapkodás, rendszerte­
len összevisszasság. Sem a kormány, sem a 
társadalom ntncs tisztában, milyen álláspon­
tot foglaljunk el nomzeiisógeiokkel szemben. 
Varrnak, kik a lehető legtaríózkodóbbak, és 
sokszor a kormány cselekvése, eljárása is 
ilyenre mutat. Azt mutatja, miutlia kalács- 
csal akarnánk nemzetiségűinket rávenni, hogy 
bennünket szeressenek. Hogy példát említ 
sünk, a fö.dmivelésügyi minisztériumban elv, 
hogy a tenyeszmarhak áráért nem kell pe­
relni nemzetiségi embert, hanem egyezkedni, 
szóval kivételesen bánni, s minden nemze­
tiség nyelvén szerkesztik a „Néplap'-ot. 
Azt meg mindenki tudja, hogy a nemzeti­
ségi bírák sokszor nem a tudományukért, 
hanem azért kapják a táblabirósagot, mert 
nem magyarok. Az meg nemrégiben történt, 
hogy a kolozsvári egyeiemen vizsga után a 
tanár bocsánatot kórt a jelölttől, hogy oly 
szigorú volt.

Azt hitte a tanár, bogy a jelölt magyar, 
tehát szigorú volt, ezt mondotta a tanár a 
jelöltnek. Érthetetlen, hogy miért keli a ma­
gyarhoz szigorúbbnak lenni, mint a nem 
magyarhoz. Jogi vizsga volt. A tanár a pár­
tatlan igazságnak különös példájával szolgált 
tanítványának. Az iiyen példa jó példa az 
életre készülő iijunak.

Azt hisszük, hogy ilyen példával nem 
megyünk semmire sem, hanem csak arra, 
hogy kinevetnek bennünket s e mellett to­
vább is elnyomásról panaszkodnak. Nem 
azért, mintha magokat elnyomottaknak érez­
nek, hanem azért, mert elégedetlennek lenni 
veleszületik az emberrel. Éz tehát velünk 
született emberi gyarlóság.

Vannak, a kik nemzetiségeinket meg- 
mügyarositaui, beolvasztani igyekeznek. Ilye­
nek vaunak a legkevesebben. És ez termó 
szeles. Nemzetiségeink nagy tömegben él­
nek hazánk szeiein. Hogy lehetne tehat 
olyan embertömeget megmagyurositani, a 
melyben alig kerül magyar ? Felelet: se­
hogy. Láijuk, a hatalmas Németország mire 
megy olyan erős eszközökkel, melyek ne 
künk nem csak hogy beláthatatlan időkig 
rendelkező ünkre nem állanak, hanem a me­
lyek, ha rendelkezésünkre állanának, törté­
nelmi múltúnknál és velünk született, sok 
szór a gyávaságig menő méltányosságunknál 
fogva, ekkor sem alkalmaznék. Csak sajnos, 
hogy sokszor olyan emberek, mint Beksics 
Gusztáv szintén ezek közé kerülnek. Énnek 
akár nyílt kifejezése, akar homályos emle­
getése nagyon káros, mert mi megmaradunk 
az emlegetésnél, hiszen beszélni, szónokolni 
jól tudunk, hanem tenni ? Az mar más. 
Nemzetiségeink ellenben hozzáfognak és 
dolgoznak, ők nem szónokolnak, hanem cse- 
lekesznek. Ezért ne higyje senki, hogy dél­
vidéki közművelődési egyesület és más efféle 
nekünk használ. Használna, ha ott intenzív 
dolog folyna, így azonban csak a vendég­
lősnek használ az alakulási bankettel. Vagy 
mondja meg bárki, hogy az oly nagy zajjal 
megalakított Nemzeti Szövetség mit hasz­
nál ? Nekünk semmit, de a nemzeliségeknek 
sokat. Czim, hogy egymást a munkára ősz 
tönözzék.

Nem tudjuk, idesorozzuk-e a kormány 
azon működését, hogy olykor nemzetiségi 
tanulókat, kik köszönni nem tudnak magya­
rul, a hymuusz és szózat éneklésére kény 
szeriti és eltépi a zászlójukat. Ez esztelen, 
ez bosszantó, mert érlelhetetlen előtiük. A 
szászok kék piros zászlaját ezelőtt évekkel 
eltiltották Besztorczón, Nagyszebenben azon­
ban csak az idén történt meg ez. Hogy le­
het ezt m gérteni ? Az egyik városban esek 
úgy szászok laknak, mint a másikban. A 
zászló egyikben az, mint a másikban. Az

egyik v ros lakossága annyira vallja magát
németnek, mint a másiké. Minden körülmény 
teljesen ugyanaz, az állam mégis más intéz­
kedést követett az egyikben, mint a másik 
ban. Ez az eltiltás tehát valami szerfeletti 
állami erőt árulna el, ha szeszélyességnek 
nem volna mondható. Előttünk az ilyen el 
járás annyival érthetetlenebb, mert ugyan­
akkor és ugyanott az állam a felekezeti pap 
és tanító képzőt állami támogatásban része­
síti, a mi mar a másik túlzásba megy és 
állami gyávaságnak nevezhető.

Vannak, a kik e két véglet között a 
középutat követik, vagyis azt óhajtják, hogy 
nemzetiségeinknek szive hajoljon felénk, ne 
nyelve, jobban mondva: no csak nyelve.

Az a kérdés, hogy érjük ezt el ? 
Mielőtt erre felelnénk, az állam kap­

kodó eljárásából igyekszünk kihámozni azt, 
a mi állandó, a mi nem változik.

[Budapest, 1904. augusztus hó 5-én.] 

Eredeti tudósításunk.
Amikor annyian, amennyien összeve­

rődtek, Perczel Dezső elnök lizenegyedfél 
órakor megnyitotta az ülést ; amely reánk 
debreceniekre azért érdekesebb, mert Ba­
konyi Samu országgyűlési debreczeni kép­
viselőnk is felszólalt és nagyobb, hazafias 
jeszódet tartott a honvédelmi tárcza költ­
ségvetésének tárgyalása során.

Országgyűlés.

Elnök előterjeszti, hogy Bánffy Dezső 
báró sürgős interpellácziót jegyzett be a ta- 
karmáuyhiányról.

Megokolására 7*3 órakor tért át a ház 
Elnök ezután előterjeszti Fenjvessj 

Adolfnak, a gyorsiroda főnökének jelentését 
arról a vadról, mintha egyes lapokat, neve 
zetesen a Pester Lloydot levonatok dolgá­
ban előnyben részesítette volna. Az ügyet 
tegnap az ülés végén Lengyel Zoltán tette 
szóvá. A gyorsiroda főnökének jelentese sze­
rint az igazsagügyminiszter tegnap letiltotta 
beszédének kiadását mindaddigra, a míg át­
nézte. A Lioydnak azonban megengedte 
Fonyvessy, hogy a levonatot forditsa, köte­
lezte azonban, hogy mindaddig nem közöl­
heti lapjában a mig a miniszter beszédét át­
nézte. így is történt és vád öl nem érheti.

Bátkay László már ebben a dologban 
is jogulau előnyt lát.

Olay L-ijos szintén úgy vélekedőit. 
Ugrón Gáoor ellenben nem helytelení­

tette a gyorsiroda főnöknek eljárását, mert 
a főnök kikötötte, hogy a beszéd mindaddig 
nem közölhető, a míg a miniszter átnézte.

Vészi József ebből az ötletből azt 
ajánlja, honosítsa meg a ház azt a gyakor­
latot, a mit a külföld parlamentjei követnek, 
hogy ugyanis az ottani gyorsirodák a be 
szédeket rövid kivonatban is kiadják.

Elnök megígéri, hogy erről az eszmé 
ről gondolkozni fog, bár volt erről szó, a 
mikor a rendes napló kiadását elhatározták.

A ház a gyorsiroda főnökének jelenté­
sét tudomásul vette és a napirendre a hon­
védelmi tárcza költségelőirányzatának foly 
tatólagos tárgyalására tért át.

Bakonyi Samu besiél.
Bakonyi Samu a Kossuth párt állás' 

pontját fejtette ki.
Szerinte a mai kormány katonai poli 

tikája semmiben sem különbözik az előző 
kormányok politikájától. Az előadó korsza- 
kotnlkotó vívmányokat lát a kormányelnök 
katonai programjában, pedig a kormány min­
den cselekedetében bizonytalanság uralkodik. 
A véderőtőrvény revíziója helyett csak ide­
iglenes intézkedésekkel áll elő a kormány. 
(Úgy van 1 Úgy van I a szólsöbnloldalon,) A

mi nemzeti lótelünkre mi sem jellemzőbb,
mint az a nyilatkozat, amelyet a közös had­
ügyminiszter tett, a mikor kijelentette, hogy 
ő nem magyar, de szereti a magyarokat. A 
kormányok kicsinyesek és arra valók, hogy 
a horvát, cseh, lengyel nyelv számára ka­
parják ki a gesztényét. A hadsereg szelleme 
most is német. A tisztek az érintkezésben, 
a katonai kaszinóban németül beszélnek, sőt 
el van rendelve a német társalgás.

Olay Lajos : A honvéd tiszt is néme­
tül kénytelen beszélni, ha elő akar lépni.

Nyíri S indor honvédelmi miniszter fejé­
vel ttgadólhg int.

Bakonyi Samu folytatja. A honvédelmi 
miniszter nem foglalkozik a katonai bünte- 
lőreformme).

Nyíri Sándor miniszter : Igenis kijelen­
tettem, hogy foglalkozom vele.

Bakonyi Samu a magyar állam suve- 
rónitását megsértve látja abban, hogy a kö­
zös hadügyminiszter hozzájárulásától teszik 
űggővó a magyar nyelv használatának jogát 

a katonai igazságszolgáltatásban. (Helyeslés 
a baloldalon.) Tiltakozik a közös hadügy­
miniszter ingerencziája ellen ebben a kér­
désben. Határozati javaslatot nyújt be, uta­
sítsa a ház a kormányt, hogy terjesszen be 
javaslatot az önálló magyar hadsereg fölál­
lítása iránt. (Éljenzés a szélsőbaloldalon.)

Udvary Ferencz beszélt ezután, hogy 
a néppárt álláspontját kitejtse.

A hadsereg szelleme még mindég né­
met, a vezérkarban pedig csupa német van. 
Kívánja, hogy a vezérkarban a paritás mér­
véhez foglaljanak helyet a magyarok is.

Szünet után Münuich Aurél előadó 
válaszolt a felszólalók kifogásaira. Azt 
mondja, hogy a kormány a katonai enged­
ményeket komolyan meg akarja és meg 
fogja valósítani. A perrendtartás elkészíté­
sére idő kell, legalább egy évi türelmét kéri 
még az ellenzéknek. A honvédségre szórt 
vádakat visszautasítja s kijelenti, hogy a 
honvédség magyar lelkében, testében egyaránt.

Bakonyi a záró beszédben azt mondja, 
hogy a kormányok 37 esztendeje mindig 
csak azt hangoztatják, hogy türelemmel vár­
junk, hogy meg kell íontolni a dolgokat. A 
tárcza költségeit nem szavazza meg, kéri 
benyújtott javaslata elfogadását.

Ezután Brezovay László előadó mutatta 
be a katonai alapítványokra vonatkozó ja­
vaslatokat.

Bakonyi a közösb adsereg részére aján­
lott kalória! alapítványokat nem szavazza 
meg, mert a tiszti nevelés német szellemű. 
Tessék történelmet és közjogot alaposan ta­
nítani a katonai iskolákban.

Bánffy interpellálta Talliánt, ki nem 
válaszolt még 'Pozsgaynak a takarmányok 
szállítása ügyében mondott interpellácziójára.

Tallián azt feleli, hogy az ügyet most 
vizsgálja, addig nem telelhet, mig teljesen 
készen nincs.

A választ tudomásul vették.
Ülés 3 órakor végződött.

Vármegyénk és közelvidéke.
Rablótámadás az országúton. Vak­

merő rablótámadást követett el 2 csa­
vargó Acsád mellett az országúton, 
Megtámadták Takács Ferencz vámos- 
pércsi borbélyt, aki Acsádon borotválta 
a magyarokat és az országúton meg­
állt, a pénzét olvasta. Két csavargó 
látván, hogy pénz van nála, hozzá­
csatlakozott, majd kést rántottak és 
megszűrték. Szerencsére csak könnyeb­
ben sérült meg és igy elfuthatott. A 
merénylő csavargókat a rendőrség nyo­
mozza.
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A kivert fin bánata. Győri Balázs 
p.-ladányi gazda két fiát tartó:la magánál,, 
kik azonban örökösen viszáiykodtak egymás : 
sál, ugyannyira, hogy atyjokoak az egyiket 
végre is el kellett küldeni u háztól. Az el­
vert fin ezt annyira szivére vette, hogy a 
napokban felakasztotta magát. Rövid időn 
belől Püspökladányban ez már a harqnadik 
eset.

mester még az 1899. évben olyan dolgot: 1000 forintot kölcsön, amelyet, ha elveszi,

11 az njság 7
Ártatlanul elítélve. Tommaso Gig- 

liola luccei parasztembert még trvaly 9 évi 
és 4 hónapi fegyházra Ítélték, mert állítólag 
erőszakosságot követett el 13 éves kiskorú 
leánya ellen. A tárgyalás folyamán az apa 
tagadta tettét, de a leánya és a kihallgatott 
tanuk nagy része ellene vallott. Az esküdt­
szék el is ítélte a súlyos bűnnel vádolt apát.
Az elcsábított leányt pedig zárdába küldték.
A zárdában bevallotta a leány a gyóntató 
papnak, hogy az apja ártatlanul szenved a 
nyirkos börtönben, mert őt nem az apja, 
hanem egy idegen csábította el szép és ér­
tékes ajándékok Ígérete melleit. Természe­
tesen rögtön kiengedték az eddig is ártat 
lanul szenvedett apát.

Nem gazember, hanem bolond, a
Magyar Szó czimü fővárosi napilapnak 
botrányos sajtópöre lesz a közel jövő­
ben. A nevezett lap a multkorában 
vezérczikket közölt a kővetkező czim 
alatt: Olay Lajos nem gazember, 
hanem bolond. Olay Lajos orsz. kép­
viselő bizonyára mérsékelt örömmel 
fogadta ezt a vastag betűkkel nyoma­
tott erkölcsi bizonyítványt, de nem is 
sokat hederitett rá, mert a M. Szó 
mindig ilyen nyájasan szokta kezelni 
ellenfeleit. Ez sem volt hát épen szo­
katlan eset. Olay meg annyival is in­
kább megbocsáthatta ezt, mert éppen 
egy évvel ezelőtt a M. Szó Olay Lajos 
czimen oly vezérczikket közölt, mely 
a nevezett képviselőt a leghizelgöbb 
jelzőkkel, dicséretekkel halmozta el. 
No de most már megfordult a világ 
sora. Olayt bolondnak nyilvánította, 
sőt tegnapi számában egy szerkesztői 
üzenetben a következőképen módosí­
totta Ítéletét a M. Szó. Hogy Olay 
Lajos bolond, azt fönntartjuk, de 
hogy nem gazember, azt visszavon­
juk. Erre már Olay is kijött a béke- 
türésböl. A képviselő most nyilatkoza­
tot közölt, amelyben kijelenti, hogy 
haladéktalanul megindítja a sajtópert 
a M. Szó szerkesztője, Pályi Ede dr 
ellen. Megtorolhatná — úgymond - 
más, gyorsabb utón is sérelmét, de ö 
a sajtópert választotta.

Elitéit őrnagy. A hallei hadbíróság 
tegnap Ítélte el 6 hónapi fogságra és lefo­
kozásra gróf Pückler Miklós őrnagyot, aki a 
közlegényekkel a legkegyetlenebbül bánt. Az 
elitéit kegyetlenkedö őrnagyot rögtön letar­
tóztatták. A tárgyalás teljesen zárt volt.

cselekedett, u mely miatt a törvényszék hi 
vatulból indíttatta meg ellene a bűnügyi el­
járást.

Az 1899. év őszén Zolnay Viktor Szen­
tesen oktatta a harczias ifjúságot a kard­
forgatás művészetére. Akkor tartották meg 
Szente sen a képviselőválasztást is, amelyre 
leutazvtt Polyánszky Dénes csendőrszáz .dós. 
A vivómester megismerkedett a századossal 
és valami mialt konfliktus támadt közöttük,

nem kell megfizetni
A csapodárszivü ékszerész a pénzből 

szép üzletet rendezett be a József körúton 
és megházasodott, de L. R. kisasszonyt el­
felejtette meghívni a lakodalomra.

Csalás miatt jelentette lel ezért teg­
nap az elhagyott menyasszonyjelölt, ahol S. 
. . . . mindent reménytelenül tagadott.

A tárgyalást el kellett halasztani, mert 
a panaszos fél több tanúnak beidézósét 
kérte.

Másnap Zolnay fogta magát és levelet irt | i WgMol miül FablÓ.
Polyánszkynak. Többek között ezeket irta : j _

Kedves csendőröcském, vegye tudo­
másul, hogy maga tulajdonképpen csak kö­
zönséges falusi bakter.“

A százados nem terelte az ügyet lova­
giasságra, hanem átadta a levelet a rendőr­
ségnek. Aradi Kálmán rendőrkapitány viszont 
az ügyészséghez küldte át az írást. A sze­
gedi királyi ügyészség hivatalból megindította 
az eljárást Zolnay ellen becsületsértés czi- 
món. Lassan haladt a vizsgálat, mig végre a 
vádtanács elé került a dolog és az vád alá 
is helyezte Zolnay Viktort.

Most a tárgyalásra került volna a sor, 
azonban a vivómester már akkor nem volt 
Szentesen. Valahol másutt oktatta vívásra a 
fiatal nemzedéket. Az ügyészség nem tudta 
megidézni és igy joggal föltételezhette, hogy 
a vádlott bujdosik az idézés elől. A királyi 
ügyész tohát 1903. márczius hó 22-ón kö- 
rözőlevelot adott ki Zolnay ellen, akit elő­
vezetés terhe mellett szólított föl a tárgya­
láson való megjelenésre. Azonban a vivó­
mester még erre sem jelentkezett. A szegedi 
rendőrség addig kutatott Zolnay után, mig 
végre kifürkészte a tartózkodási helyét. A 
rendőrség arról értesíti az ügyészséget, hogy 
Zolnay Szarvason lakik, rendes lakása és 
foglalkozása van s igy fölösleges a körözte- 
tés. Az ügyészség ennek alapján vissza fogja 
vonni a köröző levelet és megidézi a vívó 
mestert, akinek az ügyével igy aztán hama 
rosau foglalkozni fog a törvényszék.

Ynómcster és a csendőrszázados.
— Különös affér. —

Zolnai Zolnay Viktor lovag hires vívó 
mester, akinek az obstrukeziós napok alatt 
a magyar gyalázó S'ruchli századossal volt 
összeütközése, nemsokára mint vádlott fog 
állani a büntető törvényszék előtt. A vívó

Ezer forint egy Ígéretért.
A becsapott kávés kisasszony.

S. Jenő budapesti ékszerésznek ékszer
üzlete volt az év elején az újvilág utczában. 
Ez az üzlet azonban közös volt, már pedig 
a közmondás is úgy tan ja, hogy közös ló­
nak túrós a háta. Keservesen tapasztalta ezt 
S ékszerész is s egy szép napon konsta­
tálta, hogy csillogó arany daczára, a mely 
üzletében ragyog, ő tönkremegy. Szabadulni 
akart társától, de ehhez pénz kellett, a mi 
tudvalevőleg rendesen akkor tündököl a niu- 
csenségével, mikor legjobban kellene.

S. ékszerész azonban ötletes férfiú. 
Gondolt egyet. A gondolat szép és amrnt 
később kiderült, hasznos is volt.

A szomszédjában volt egy kávémérés, 
abban egy csinos leány osztogatta a habos 
kávét. Ez a leány, akinek köztudomás sze­
rint egy kis pénzecskéje is volt a takarék­
ban : megmozgatta a szivét, akarom mon­
dani az elméjét az ékszerésznek s egy szép 
este beállított a kávémérésbe:

— Kisasszony, szólott, ékszerész va­
gyok, jó üzletember, nem is csúf ficzkó. A 
társam örökös lumpolásával tönkre tesz.Sze­
retném kidobni, de ehez pénz kell. Segítsen 
a pénzhez s ón feleségül veszem olyan biz­
tosan, mini ahogy S . . . a nevem 

L. R. kisasszony szive 
egy kissé, hitt is S. .

Ftilusi történet. —
Zemplénmegye ama vidékek közé tar­

tozik, ahova legtöbb pénz érkezik Ameriká­
ból. A kivándorlóit családfők hazaküldik 
megtakarított pénzüket, hogy idehaza földe­
ket vásároljon az asszony, akit a családfő 
itthon hagyott. Ez a földvásárlás annyira 
elterjedt, hogy Zemplénmegye felső részén 
is 6—800 koronát kérnek egy hold földért, 
pedig évekkel ezelőtt 10 koronáért is lehe­
tett egy hold földet kapni.

Skadra Mihálynénak a férje és két 
legényfia van Amerikában. Együtt küldik 
haza megtakarított pénzüket az anyjuknak, 
aki két év alatt már öt hold földet vásárolt 
össze. Pár nappal ezelőtt ismét 809 korona 
érkezett Amerikából az oroszkai postára 
Skadráné részére. Amikor a postá°fiu az 
értesítést vitte Skadránénak, találkozott Kon- 
csik Pál oroszkai lakossal, akinek elmondta, 
hogy milyen sokpénz jött ismét Skadráné 
részére. Koncsik gondolt egyet s elhatározta, 
hogy ezt a pénzt elveszi Skadránétól.

Az éjjel nagy meglepetésre ébredt, tel 
Skadráné. A szobájában egyszerre nagy 
világosság támadt s az ágya előtt egy 
fehérbe öltözött alak állott, aki kijelen­
tette, hogy ő egy tu'világi lélek s azért a 
pénzért jött, amely Amerikából érkezett, 
mert azt a pénzt nem igaz utón szerezték, 
vissza kell tehát adni annak, akitől elvették.

Az öreg asszony megrémülve a szo­
katlan fénytől, könyörgő hangon jelentette 
ki, hogy a pénz még nincs nála. mert későn 
ment a postára és már nem adták ki neki, 
csak holnap kapja azt meg Erre az isme­
retlen alak azzal a fenyegetőzéssel távozott, 
hogy másnap éjfélkor a pénz az ablakon 
legyen, m- rt ellenkező esetben a férje is, 
meg a két fia is el fog pusztulni és sohasem 
látja őket többé.

A meg émült Skadráné másnap e'ment 
a postára a pénzért s amikor azt ; tvette, 
sírva fakadt. A postamester faggatta az öreg 
asszonyt, hogy miért sir, mire aztán elmondta 
az éjszakai jelenetet. Hanuk postamester 
megsajnálta az öreg asszonyt és még aznap 
értesítette a csendőrőrs vezet őt, aki mikor 
besötétedett, lesbeá'lott Skadráná udvarán.

A kísértet éjfélkor pontosan meg is 
jelent, de valamit észrevehetőit, mert az 
ajtóból visszafordult. Ekkor az őrsvezető 
elébe toppant és nyakoucsipte a kísérletet, 
aki persze nem volt más, mint Koncsik Pál, 
Skadráné komája, aki azt vallotta, hogy csak 
megakarta ijeszteni a komaasszonyt s a 
hatás kedvéért foszforos szélgyufával 
csinálta a kísérteties fényt. A kísérletet 
letartóztatták.

Egyházak és iskolák.
A, jogakadémiáról. A debreczeni 

rőt. jogakadémia jövő évi tanrendjét most 
hagy'a jóvá a vall. közokt. miniszter. Az uj 
tanrendben olt szerepel már az újonnan 
választott jogtanáv, dr. Tóth Lajos neve is, 
a következő collegimokkal: Magyar magán­
jog, heü 5 órán a TI. évfolyam hal’gatói ré- 

meghizsoigeti j szére és Ausztriai nngan jog, heti 6 órán 
,-nok és adott neki! a III, évfolyam részére. — A vizsgnhizott-
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Ságokat a kővetkező sorrendben erősítette 
meg a miniszter : Első alapvizsga elnöke dr. 
Kovács Sándor, h. elnök dr. Kérészy Zoltán. 
II. alapvizsga! elnök dr. Bariba Béla. he­
lyettes elnök dr. Haendel Vilmos. — Jog- 
tudományi államvizsga elnöke dr. Helle Ká­
roly és dr. Jászi Viktor. Kültagok : dr. Bal- 
kányi Miklós, Balogh Imre, Bernáth Elemér, 
dr. Czeglédy Mihály. Des Combes Henrik. 
Deák Ferencz, dr. Gajzágó Béla, dr. Magoss 
György, Márk Endre, dr. Megyeri Pál, dr. 
Nagy Lajos. Bottler B<Ma. dr. Szeöke István, 
dr. Szűcs Miklós, dr. Tüdős János és Vesz­
prémi Zoltán. — Államtudományi államvizs 
gai elnök : dr. Jászi Viktor és Bariba Béla ; 
kültagjai : dr. Czeglédy Mihály, Pauszt Elek, 
dr. Kola János, Komlóssy Arthur, Pénzes 
Sándor, Roncsik Lajos, dr. Körösi Kálmán, 
Liszka Nándor, Sznnvoghy Sándor, Takács 
Ferencz, Veszprémi Zoltán és dr. Popper 
Mór.

Ssabadságon Hajdú Zsigmond püs­
pöki titkár pár heti szabadságra Szatmár- 
megyébe utazott.

Magántanári előadások. Lencz 
Géza, a mezőtúri ref. egyház újonnan 
választott kitűnő lelkésze, aki egyszers- 
mint theologiai tanári képesítéssel is 
bir, mint az előző években, úgy most 
is magántanári előadásokat fog tartani 
az akadémián, olyan formán hogy 
minden héten beutazik Mezőtúrról Deb- 
reczenbe az előadásra, A jövő iskolai 
év első felében. „Az első keresztyén 
gyülekezetek megalakulása és szerve- 
zete‘‘ — czimen fog tartani specziál 
collegiumot.

Vasárnapi Istentiszteletek. Az ev.
ref. templomokban holnap, vasárnap a következő 
lelkészek tartanak istenitiszteletet: a nagytemplomban 
Szele György lelkész, a kőtemplomban Uray Sán­
dor, s.-lelkész. Kossuth-utczai templomban Sáfrány 
Lajos vallástanár, az ispotály templomban Dicső fi Jó­
zsef lelkész, a Csapókertben Kovács János.

Társas-élet.
Budapesten beszélik, hogy annak a ze­

nevitának a végére, amelyet Eötvös Károly 
kezdett, egy igen kedves bir ilieszked k. A 
legmegbízhatóbb „abbaziai“ körök mondják, 
ma még suttogva, hogy a nagy vajda fölfe­
dezett egy magyar muzsikust, aki ép oly 
magyar a zeneköltésben, mint a minő Garay 
Ákos a pikturában. Ez a magyar muzsikus 
pedig operát irt Eötvös novellájához, a „Bőt- 
tök uram kalandjaiból." Szövegét hogy ki 
irta a mese után : hát valaki. A zenéjét 
pedig megbírálták elsőrendű zeneszakértők 
és kész az Ítéletük, hogy ime : megszületett.

Persze, a furfangos esznek toldiák a 
mesét és arról, hogy Széli Farkas debre- 
czeni táblai elnök nemrég a kerékasz­
talnál ült, azt következtetik, hogy a 
színtiszta magyar opera szerzője Kube­
lik János, a szöveg írója prózában és 
versben maga Eötvös Károly. Sőt a me­
részebb képzelődök már ott tartanak, hogy 
a magyar királyi Operaház a fenti szenzá- 
cziójához már ma nem lehet jegyet kapni. 
Persze, az első előadáshoz. Szét szedte va­
lamennyit a próféta környezete.

*

Egy gonosz májú pénzügyi méltóság 
mesélte.

A pénzügyminisztérium előtt fogat áll. 
Két sovány fehér ló volt a hintó elé fogva. 
Megkérdeztem a kocsistól :

— Ki a gazdája ennek a két darab 
krétainak.

— A Wekerle kegyelmes űré.
— Mindjárt sejtettem. Ezeket is az ígé­

retekkel táplálta, mint engem.

ÚJDONSÁGOK.
Várost közgyűlés

Megszavazták a 17 milliós kölcsönt.

Amint előrelátható volt, a 17 milliós 
kölcsönt a közgyűlés megszavazta. Alig vol­
tak jelen nyolczvanan, pedig a bizottságnak 
a tisztviselőkkel, akik túlságosan is sokan 
vannak a bizottságban, kétszáznál több tagja 
van. A nagy dologidő és a nyaralás a bi­
zottsági tagoknak háromötöd részét tartotta 
távol, holott nagy szükség lett volna rá, 
hogy teljes számban részt vegyen a köz­
gyűlésen minden bizottsági tag, vagy leg­
alább is a többsége.

így a tanács könnyű szerrel hajtotta 
keresztül e fontos javaslatot 65 szóval 15 
ellen. A felszólalások közt a legtartalmasabb 
volt dr. Ferenczy Gyuláé, akinek érveit az 
egész közgyűlés osztotta és ami igazán kü­
lönös, egyetlen szóval sem igyekeztek igaz­
ságait megczáfolni, sőt Zádor Lajos a leg­
teljesebb elismeréssel adózott neki.

Nyugodtan, higgadtan érvelt Ferenczy. 
mintha a különben tüzes szónok azt akarta 
volna megmutatni, hogy az igazságot szen­
vedély nélkül is lehet hirdetni. Igen ám, de 
a közgyűlésen nem az igazság szokott dön­
teni, hanem — a többség.

Nagyon és általánosan kellemetlen be­
nyomást keltett azonban a polgármester köz­
beszólása. Juhász Ignácz ugyanis — elég 
helyesen — azt mondta, elvárta volna a 
tanácstól, mikor ily fontos, a város életére 
félszázadon is tulható kérdésről van szó. 
hogy a tanács a javaslatot minden mellék 
leteivel kinyomatta és a bizottsági tagok közt 
szétosztotta volna, ami egyébként ily fontos 
ügy tárgyalásánál más városban elenged­
hetetlen feltétel. Ekkor közbeszólt gúnyos, 
sértő hangon a polgármester :

— Talán még ki is doboltattuk volna ?
Az egyébként ügyes visszavágásairól 

ismert Juhász Ignácz, úgy látszik, ügyet se 
vetett a közbeszólásra, pedig bátran oda- 
vaghatta volna, hogy minden valamirevaló 
falu kupaktanácsa kidoboltutná az ilyen 
dolgot.

Azon is csodálkozunk, hogy a 17 mil­
liót csak úgy, egyszerű felállással szavaz­
tatta meg a főispán, holott itt feltétlenül 
névszerinti szavazást kellett volna el 
rendelni. Ha 20 négyszögöl területet elad 
a város, akkor kétszer is névszerinti sza­
vazásnak van helye és mikor 17 millió fcdós- 
ságcsinálás forog szőnyegen, ami szintén 
nem vagyonszerzés, hanem inkább vagyon 
elidegenítés, akkor már csak ezért is el kell 
rendelni a névszerinti szavazást, hadd 
tudja meg a jövő nemzedék is, kiket terhel 
a könnyelmű adósságcsinálásórt az — er­
kölcsi felelősség.

Apróbb ügyek.
Három óra után, pokoli hőségben nyi­

totta m g a közgyűlést Domahidy Elemér 
főispán. AÜg volt jelen 40 bizottsági tag.

Tóth Emil dr. aljegyző a polgármester 
sablonos havi jelentését olvasta fel, melyet 
tudomásul vettek.

Tudomásul vették a kereskedelemügyi 
kormány leiratát arról, hogy a Debreczen— 
Nagyvárad közt tervezett villamos vasul elő­

munkálati engedélyét egy évre meghosszab­
bította.

Két ifjút ajánlott a tanács a honvód- 
főreáliskolában megüresedett helyre. A két 
ifjú : Vantsa Károly és Dömök Jenő.

Az árvaszók félévi jelentését is tudo­
másul vették, valamint a főügyészi jelentést 
is a város folyamatban levő pereiről.

Domahidy Elemér főispán indítványára 
elhatározták, hogy a Dobozi-ház utáni on- 
dódi föld eladása iránt az első névszerinti 
szavazást a jövő közgyűlésen fogják meg­
ejteni.

Ezután a gyámpénztáit vizsgáló bi­
zottságba a Szilágyi Imre lemondása folytán 
megüresedett helyre K. Kiss Józsefet válasz­
tották meg.

Ab újabb nagykölcsön.
Veesey Imre főjegyző ismertette a 17 

milliós kölcsön ügyét, amelyet a jog és pénz­
ügyi bizottság tárgyalásai alapján már rész­
letesen ismertettünk. A tanácsi javaslatot 
elfogadásra ajánlja.

Ferenczy Gyula dr. szerint a fő­
jegyző nagy önérzettel beszélt az újabb 
nagy adósság csinálásról. A gördülékeny 
sima szavú főjegyző egyetlen SZÓY&l 
sem tett említést arról, mennyivel fog 
emelkedni a pótadó. Támadja az adós- 
ságcsinálás rendszerét. Az a másfél 
esztendő, amely alatt az Uj rendszer 
a tanácsba ült, egyetlen szavát sem 
igazolta az ígéreteknek, a régi rend­
szert mindig támadták az adósság- 
csináiásért és ime az ni rendszer, 
mely a takarékosság jelszavát han­
goztatta, kétszer annyi adósságot csi­
nál. Nem tartja a 17 milliót sem ele­
gendőnek. Például hozza fel a bába- 
képző esetét. — Legelőször csak 
150.000 koronáról volt szó és 
most már 280 ezer korona kell reá. 
Biztosan állíthatja, hogy a tervezett be­
fektetések lóval nagyobbak lesznek, 
mint az előirányzat. Az időt nem tartja 
alkalmasnak, mert a bizottsági tagok 
kevés számmal vannak jelen. Nem ki­
csinyít e tervezett alkotásokat, de nem 
lát fedezetet reá. Tessék előbb gon­
doskodni a fedezetről. A város jöve­
delmeit kell fokozni. A nagv bér étről 
a kis bérletrendszerre kell áttérni.
Felhozza például, hogy a Fried-ek 
potom 14 koronáért bírják azon jó 
minőségű földe' et holdankint, amelyért 
az 5—10—15—20 holdas kisbérlök 
kétszer-háromszor annyit is szívesen 
megfizetnének. A város jövedelmeit 
lehet még fokozni. Mindenütt látja a 
fejlődő képességet. Szeretné ő is, ha a 
város csak úgy dobálhatná a milliókat 
kulturczélokra, de nem az amúgy is 
súlyos közterhek emelésével, hanem a 
közjövedelmek fokozásával. Indítvá­
nyozza, a 17 milliós kölcsön ügyét 
odázzák el a szeptemberi közgyűlésre 
és utasítsák a tanácsot, hogy addig ké­
szítsen javaslatot arról, hogy miként 
nyer fedezetet a költségvetésben okvet­
lenül előálló hiány ? Mert ha 7000 
korona 1% pótadót jelent, akkor 119.000 
ezer korona több teher 17% pótadó 
emeléssel kecsegtet. A tanácsi javasla­
tot, bár a létesítendő intézményeket ö 
is óhajtaná, nem fogadja el.

Zádor Lajos helyesli Ferenczy fejtege-
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léseit, de éppen az ellenkező állásponton 
áll. A jelen körülmények közt azt mondja, 
hogy nagyon kedvező a kölcsön, amelyet 
más város eddig nem tudott elérni. Sze 
retné ő is, ha 3°/0 kamatra pénzt kaphattak 
volna, de a jelen időben ennél előnyösebbet 
nem lehetett kapni. A vízvezetékre, csator­
názásra és a többi alkotásokra szükség van, 
éppen ezért a tanácsi javaslatot eltagadja.

fleréby Pál 2 évig volt tisztviselője az 
osztrák magyar banknak és tudja, hogy vá­
rosokkal szemben se 25 filléres, se koronás 
levonásokat nem eszközöltek a kölcsönök 
folyósításánál. Indítványozza, tegyen a ta­
nács lépéseket, hogy a bank ezen levoná­
sokat ne eszközölje.

Mártott Imre hosszadalmas és szám­
adatokkal erősen megtűzdelt beszédben 
ajánlja a tanácsi javaslatot. Ellenzi a Fe- 
renczy halasztási indítványát.

Juhász Ignácz szerint sok szót veszte­
gettek már el a felszólalók a kölcsön elő­
nyös voltának dicséretében, de arról nem 
esett szó : hol van a fedezet ? Nem adós- 
ságcsinálással kell a város javát szolgálni. 
A létesítendő intézményeket el lehet odázni, 
amig a város pénzügyi viszonyai javulnak. 
Eddig is megvolt, most is megvan és ez­
után is meglesz még rövid ideig a város víz­
vezeték nélkül. Megjósolja, hogy a pótadó 
rövid időn belől emelkedni fog. Fereuczy 
indítványát pártolja.

Szentkirályi Tivadar szerint a vízveze­
ték a városra jövedelmező befektetés lesz, 
tehát nem kell miatta a pótadót emelni. (Hát 
a vizdij ? Az nem pótadó ? Kifesti azt ? 
Nem. a polgárság ?) A kölcsön előnyös, a 
tanács, javaslatát elfogadja.

Fejér Ferencz dr. kénytelen el­
ismerni, hogy sok igaza van Peren 
czynek. * város a vagyonát nem jól
jövedelmezte!! Nem látja rózsás szín­
ben a jövöt, de rósz színben sem. A 
magyar jelzálogbank kölcsöne olcsóbb 
az osztrák bankénál, azt nem konver­
tálja. Debreczen egyetemet akar, akkor 
létesítse a hozzá szükséges intézmé­
nyeket is. Elfogadja a javaslatot, mert 
akarja, hogy Debreczen város nagy, 
szép és virágzó legyen.

SimOttffy Imre drágálja a kölcsönt, 
mégis elfogadja.

Zárssavak.
Ferenczy Gyula hangsúlyozza, 

hogy ö elvi álláspontot foglalt el

a szemébe a volt polgármesternek, hogy 6 
évig hevertetto a fiókjában a Hortobágy ren­
dezésére vonatkozó agy iratait. A volt pol­
gármesternek tehát nincs joga erős akarat­
ról beszólni. A javaslatot elfogadja.

Ezután megejtették a szavazást. Fe­
renczy halasztó indítványa mellett szava­
zott 15, a tanácsi javaslat mellett 65 bi- 
sági tag. így hát a 17 milliós kölcsönt meg­
szavazták.

As apróbb ügyek.
Király Gyula gazdasági tanácsnok elő­

adására a tanácsi javaslatot, hogy a beál­
lott tartós szárazság folytán az erdőségek a 
legeltetésre íelszabadittattak, jóváhagyólag 
tudomásul vették.

Varga Karoly tb. tanácsnok előterjesz­
tésére a Halápon létesítendő elemi iskolai 
építkezésekre 5200 korona póthitel engedé­
lyezése iránti tanácsi javaslatot Ferenczy 
Gyula rövid felszólalása és a polgármester 
lelvilágoritása után szintén elfogadták.

Yecsey Imre főjegyző előterjesztésére 
Csapó Istvánnak 3 havi, Körner Gyula lo- 
vasrendőrfelügyelőnek 30 napi, Mihalovits 
Gyula pénztári ellenőrnek 6 heti szabadsá­
got engedélyeztek.

Tóth Emil dr. jegyző előterjesztésére 
a nyugdijellenörző bizottság javaslata alap­
ján Kovács Sándor számvevőnek 1200 ko­
rona évi nyugdijat szavaztak meg.

Három bába oklevelének kihirdetése 
után a főispán a jegyzőkönyv hitelesítését 
szombat délután 4 órára tűzte ki, mire a 
közgyűlés véget ért.

kérdésben, a létesítendő nagy intéz­
ményeket ö is óhajtja, de éppen ezér, 
sürgeti a pénzügyi tervet, mert tudni 
akarja a város helyzetét. A város egye­
temet akar, ezzel nagy terhek is jár­
nak, de attól tart, hogy a pótadónak 
még elkerülhető fokozása visszahatást 
fog szülni a polgárság körében. Pót 
adó-emelés nélkül kell az intézménye 
két létesíteni, mert e kérdésben az 
egész város érdekelt. Azért is ajánlja 
halasztó javaslatát elfogadásra,, mert
még a látszatát is kerülni kívánja, 
mintha a tanács a helyzetet telhasz-
nálta volna. Márton Imre túlságosan 
rózsás színben tüntette fel a tanácsi 
javaslatot, éppen ezért Zádor rideg, de 
pontosabb számadataiban több őszin­
teséget lát. Nem fogadja el a javaslatot.

Zádor Lajos szívesen hallotta Ferenczy 
újbóli felszólalását is. A város pénzügyi hely­
zetének végleges tisztázását, a Hortobágy- 
kérdés rendezését feltétlenül szükségesnek 
tartja és a pótadót ő sem akarja emelni. 
Meglepetést keltett, amikor éles hangon vágta

Oláh-e vagy „ro.uián“ ?
— Nyilatkozat. —

A nagyszebeni „Siebenbürgisch- 
Deutsches Tageblatt“ egyik köze­
lebbi számában irányczikkben volt szi­
ves foglalkozni a „ lalpra magyar“ 
czimü röpirattal. A nagyszebeni szász 
laptárs ezen érdekes czikkét közelebb 
fordításban közöljük, mig most itt egy 
rövid nyilatkozatot hozunk nyilvános­
ságra.

Nagyszebeni szász laptársunk ugya­
nis helytelenítette az ismertető czikké- 
hez fűzött egy megjegyzésével, hogy 
a „Talpra magyar“ szerzője („bár 
egyébként — szerintök is — éppen­
séggel nem ingerkedő ez az írás“,) 
következetesen „oláh“ nevezést hasz­
nál a — szerintök — helyes „román“ 
megjelölés helyett ; a mi a t. laptárs 
szerint „igen sajnálatos", mert a gyű­
lölködés fúlánkjával sebezi az érzékeny 
— románokat. Ezen megjegyzésre 
szerző rövid nyilatkozatot küldött be, 
melyet a „Siebenbürgisch-Deutsches 
Tageblatt" szerkesztősége szives volt 
közreadni, igy hangzik :

Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt 
tekintetes Szerkesztőségének

Nagyszeben.
Becses lapjok 9305. számában szívesek 

voltak „Talpra magyar* czimü röpira- 
tomat figyelmökre méltatni. A méltatásra 
semmi szavam nincsen, csupán a szer­
kesztőségnek egy megjegyzését, mely tá­
jékozatlanságból származbatik, igazítom 
helyre. Ugyanis megrovólag említik fel, 
hogy a vóleményök szerinti helyes „re 
mán“ kifejezés helyett csufolkodásnak és 
gyűlölködésnek tetsző „oláh“t emlegetek.

Ezen megrovást tisztelettel utasítom 
vissza, mórt mi magyarok szóban forgó 
honfitársainkat sok század év óta „oláh“

nak nevezzük. Én is tehát kicsinylő szándék 
nélkül neveztem, nevezem oláh-nak őket.
Mi magyarok mást értünk a „román“ ne­
vezet alatt. Ez egy gyűjtőnév, a mellyel 
az összes latin eredetű- és nyelvrokon né­
peket jelöljük meg.

A csufolkodás különben sem egyezik 
az Ízlésemmel ; pedig ha csúfolni, sérte­
getni akartam volna őket, válogathattam 
volna a „mócz“, „mokány“, „rumuny* 
vagy éppen „román“ nevezetek között; 
mert magyar ember ajkán a „román“ el­
nevezés éppen olyan kétesértékü megtisz- 
telés, mintha a zsidót „izraelitádnak 
mondja. Azért a t. szerkesztőség méltatla­
nul illetett megrovással az „oláh“ nevezet 
használásáért.

Egyébként, hogy nálunk magyaroknál 
iSennyire nem csufnóv az „oláh“ neve­
zés, az is bizonyítja, hogy itt Debreczen- 
ben és Hajdumegyében előkelő magyar 
családok élnek „Oláh“ néven és mindmáig 
nem jutott eszökbe, hogy a tisztességes 
nevöket megváltoztassák.

Debreczen, 1904. augusztus 1.
Tisztelettel

Ifjabb Móricz Pál.

— Nemzetiségi politikánk. A
nemzetiségi kérdések felől, sajnos, még min­
dig a lehető legtájékozatlanabbak vagyunk. 
Azt tudjuk, érezzük, hogy tűz van, de hogy 
miként kellene oltani, azt vajmi kevesen 
tudják. Itt most az erdélyi nemzetiségi kér­
désről czikksorozat közlését kezdjük meg. 
Olyan magyar ember irta, a ki évek óta 
nemzetiségi vidéken ól és nagy körültekin­
téssel foglalkozik ezen kényes, életbevágó 
kérdésekkel. Az itt közölt eszméi talán sok 
tekintetben ellenkeznek a közfelfogással, de 
a kik olvasásra fogják érdemesíteni, elisme­
rik, hogy avatott, a körülményekkel számot- 
vető hazafi Írja ezeket.

— A Hortobágyon halomra hall
a jószág. Pénteken Hosszú Vazul ál­
latorvos a Hortobágyon volt, hogy a 
második körzetet felszabadítsa, hogy 
a jószágot a vásárra be lehessen haj­
tani. Egyúttal azonban szomorú hír­
adást is hozott. A Hortobágy olyan, 
mint a veres tégla. Nincs egy szál fü 
sem rajta, a jószág halomra ,hull. Nem 
tudjuk, lesz-e mit behajtani majd a 
vásárra a felszabadított körzetből. A 
gazdák pedig tétlenül nézik marhaál­
lományuk pusztulását, azt mondják, 
hogy hiába hajtanák haza őket, itthon 
sincs egy csepp takarmány sem.

— Kösegéeseégttgy a múlt hóban.
Julius hóban a közegészségügyi viszonyok 
kedvezőtlenek voltak, különösen sok cse­
csemő esett a bólhurutnak (hasmenés) áldo­
zatul. A kanyaró, vörheny, roncsoló torok­
lob, hasihagymáz és váltóláz szórványosan 
fordullak elő. Roncsoló toroklobban és to­
rokgyíkban 7, vörhenyben 2, hasihagymázban 
3 haláleset fordult elő.

— As adó. A pénzügyigazgatóság 
jelentése szerint julius havában befolyt egye­
nes adóban 80,304 korona, maradt hátralék 
836,617 korona. Hadmentessógi díjban 465, 
bélyegjövedékben 30,194, jogilletókben 32 634 
dijjövedókben 1018, dohányjövedékben 148. 
566, határvámjövedékben 10.855, fogyasztási 
és italadóban 25,000 korona. Fizetési hala­
dékot a pénzügyigazgató 20, a miniszter is 
20 esetben engedélyezett.

_ Meghaltak. Tömösvári Erzsébet
ev. ref. 3 hónapos, Zok Ibolyka róm. kath. 
25 napos, Pákozdi Erzsébet ov. ref. 4 hó­
napos, Szabó Mária ev. ref. 15 hónapos 
csecsemők.
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— Dalos-kör a Booskay kertben.
A debreceni Petőfi dalkör működő es tiszti 
kar tagjai folyó augusztus hó 14 én ünnepli 
meg fennállásának hetedik évét, mely al­
kalommal kirándulást rendez a Bocskai te­
lepre viglakomával, közbe-közbe fűszerezve 
szép dalaikkal óhajtja élvezetessé tenni a 
szabadban kiránduló mulatni vágyó közön­
séget. E valóban hazafias dalkör az elmúlt 
augusztus hó 2-án is igen szép tanujelét 
adta fáradhatatlan buzgalmának. Méltó di 
cséretet érdemelnek hazafias ténykedésükért 1

csekély adományaikat hozzám (piacz utcza 
9 szám a.) eljuttatni szíveskedjenek. Ugyan­
csak nálam a fentebbi gyűjtőivé másolatai 
megtekinthetők, az eredetiek az elnök ur­
nái vannak letéve. Minden legkisebb ado­
mányt köszönettel fogadok és nyilvánosan 
nyugtázok, de a fentebb kivonatosan közölt 
gyüjtőivek eredménye a sok apró tétel mi­
att oly terjedelmű, hogy azoknak tételenként 
közlésére hírlapjaink nem vállalkozhattak. 
1904. aug. Hazafias üdvözlettel Márton Gyula 
a Pdtőfi dalkör pénztárnoka.

TÁVIRATOK.
Uiabb finn-üldözés

Helsingfors, augusztus 5. Hum­
ánust tanárt, aki Bobrikov merény­
ijének sírjára virágot helyezett, még
lehwe rendeletéből kifolyólag a me- 

... aifncrtAk és Péter-

— Hamis mértékek- a rendőrség
az italmérésekben meglepő vizsgálatot 
tartott és 17 italmérésben 232 darab 
hitelesítetlen üvegfélét foglalt pusztán 
a II. kerületben. A kereskedésekben 
csupán kopott mérlegeket találtak, ame­
lyeknek kijavítására utasittattak az il­
letők.

— Beteg forgalom a közkór-
házban A közkórházban volt julius 1 én 
245 beteg, felvétetett julius hó folyamán 
326, elbocsájtatott 280, meghalt 19, maradt 
augusztus 1-én 272 beteg. A kerületi orvo­
sok 79 fekvő és 606 városi szegény bete­
get gyógykezeltek. A piaczi élelmezési cz k- 
kek többször megvizsgáltattak, a romlót ak 
elkobozlattak és megsemmisítettek.

— Bánáti atyafiak etetje a vá 
roeban. Tarr Kálmán és Tokai Gábor haj 
dunánási polgárok Dcbreczenbe jöttek be 
valamelyes dolguk intézésére. A iüvész kert­
ben hűvöst kerestek a forró nap elöl dél­
tájban, hol kipihenték magukat, majd sétál­
gattak is. Beszélgetésüket elég jól öltözött 
ember zavarta meg, ki kétszer is belenyúlt 
Tarr Kálmán zsebébe. De rajta vesztett. 
Észre vette Tokai Gábor, hogy miben sáii- 
tikál a jó madár s hamarosan nyakon is 
csípte és átadta az arrafelé szolgálatot tevő 
Tóth József rendőrnek a fiatal embert. A 
próba zsebtolvaj S. József nevű züllött fia­
tal ember.

—- A Petőfi-dalkör márcsius 15. 
alapjára. A f. évi aug. 2 iki daiestélyen 
felülfizettek. Komlóssy Arthur és Pap Fe- 
roncz 10—10 koronát. Len-y el Imre, Váczi 
János, dr. Varga Lajos, Bálint Sándorné
2— 2., Alföldy M;hály, Koroknál Lajos 1—1 
korona, N. N. 40 fillér. Együtt 30 kor. 40 
fillér. A 1. óv márczius hóban eszközölt 
gyűjtések eredményeként: 1. Az 1 ső számú 
gyüjtőiven Komlósi Rózsika gyűjtése 51 
kor, 2. A 2, 6 és 19 számú iveken Salánki 
Rózsi gyűjtése 126 korona 17 fill. 3. A
3- ik számú ivén Szécsey Zsuzsika gyűjtése 
55 korona 40 fill. 4. A 4 ik számú ivén Kis 
Ilonka és Erzsiké gyűjtése 20 kor. 10 fill. 
6. A 7-es és 18. sz. iveken Koroknay Ró 
zsika és Piroska gyűjtése 63 kor: 68 fill. 7. 
A 8-ik sz. ivén Szentjóbi Jolán gyűjtése 43 
kér. 88 fill, 8. A 9. számú ivén Horváth 
Róza gyűjtése 36 kor. 60 fill. 9, A 10-ik 
sz. ivén Szatmári Etelka gyűjtése 24 kor 
60 fill. 10. A 11 ik sz. ivén Ökrös Ilonka 
gyűjtése 6 kor. 40 fill. 11. A 11. A 12 ik 
sz. iveken Szabó Ilonka és Tóth Juliska 
gyűjtése 76 kor. 96 fill. 13. A 14 ik számú 
ivén Magyar Juliska gyűjtése 6 kor. 80 fül. 
A 19. iv összege 612 kor. 33 fill, az aug. 
2-iki felülfizetósek 30 kor. 40 fill, összesen 
542 korona 73 fillér, mely összegek a gyüj- 
tőiveken nagyobb részt apró filléres tételek 
böl a város szegényebb sorsú derék ma­
gyar lakosságának adományaiból a lelkes ki 
esi honleányok fáradhatatlan szorgalma foly 
tán gyűltek össze s a midőn a t. adomá­
nyozóknak, továbbá a t. gyűjtő kisasszo­
nyoknak egyenként és összesen hálás köszö 
netemet nyilvánítom, egyszersmind felhívom 
azon nemes keblű honfiakat és honleányo­
kat, kiknek e hazafias czélra adakozni még 
alkalmuk nem volt, hogy a Petőfi dalkör ál­
tal kezelt márczius 15-iki alapra bármily

— Kefegyári munkások tános 
estélye lesz ma este a nagyerdei Dobos 
paviilonban. Mint az előjelek mutatják, az 
érdeklődés oly nagy e mulatság iránt, hogy 
a siker úgy anyagilag, mint erkölcsileg biz 
tosan remélhető. Ajánljuk is e magyaros 
mulatságot minden tánczkedvelő barát s- ives 
figyelmébe.

- Ellopott takarék könyv a
rendőrségen panaszt emelt Német Te­
réz szakácsnő, hogy a Kossuth utczai 
Kardos boltban, amíg ott bevásárolt, 
ellopták a kosarát, amelyben benne 
volt 232 koronáról szóló takarék- 
könyve is.

— Népesedés a múlt hóban. Szü
letett 100 fiú. 74 leány, ezek közt 26 tör­
vénytelen (15%). Meghalt 113 féri és 93 nő, 
tehát a a lakosság fogyása 32. Házasságot 
kötött 17 ev. ref. 12 vegyes, 6 r. kath. 1 g 
kath., 5 zsidó, összesen 41 pár.

— A pálinka áldosata. Nagyon a 
pohár fenekére nézhetett pénteken reggel 
Hegedűs Istvánná, szül. Gazdag Juliánná a 
pálinkás depóban, mert már 9 órakor az 
utcza kövezetéről szedték fel hol'részeg- n. 
Meg se mozdult ; eleinte azt hitték íóia, 
hogy tán meg is halt. Délutánra, mire a 
rendőrségen kialudta magát, ráolvasták a 
kijózanodott asszonyra büntetését is.

— Az üldözött asszony. Izgalmas 
jelenet játszódott le pénteken a föut- 
czán. Fiatal iparos külsejű ember, a 
kinek a nevét kíméletből elhallgatjuk, 
a föutczán végig üldözte a feleségét, 
akit menekülés közben, mikor elért 
ütlegelt is. Az üldözött nő a Hungá­
ria kávéházba menekült, ahol oltal- 
mokba vették a dühöngő férj ellen és 
rendőrt hívtak, aki felkisérte Őket a 
bűnügyi osztályhoz. A feleségét üldöző 
férj ellen nyilvános botrányokozásért 
megindítják az eljárást.

— TÜ*. Pénteken délelőtt a Lorántfy- 
utcza 40. sz. a. házban jelentéktelen szoba- 
tűz volt, amelyet gyorsan elfojtottak, csupán 
60 korona értékű ágynemű pusztult el.

— Mi történt a vonaton? Teg 
nap, pénteken délután a Budapest felöl ér­
kező lél 4 órai vonattal érkezett a debro 
czeni pályaudvarra Bandi Zsuzsánna asszony, 
ki rögtön jelentést tett az állomásnál szol 
gálatban ál 6 rendőröknek, hogy 30 korona 
pénzét Nagyvárad—Püspökladány között el 
lopták. Neki szombaton haza kell Váradra 
mennie, de most már pénze nincs, kér tehát 
kényszerutlevelet. A rendőrségen délután 
kihallgatták az állítólag meglopott asszonyt.

— A piaoz legélénkebb helyén 
egy üzlethelyiség kiadó. Hol? megtudható a 
kiadóhivatalban.

z Miért vásárol mindenki ssive- 
sen Mentse Henrik újdonságok áru-
hásában (a Piacz és Szent-Anna-n. sar­
kán.) Mert ott kivétel nélkül csakis jó mi­
nőségű áruk kaphatók ; az olcsó szabott ár 
minden darab árun látható, a vevő közön­
ség pedig igen előzékeny és pontos kiszol­
gáltatásban részesül.

izgatottság.
Nihilisták bombagyára.

Pétervár, augusztus 5. Plehwe 
merénylője bűntársainak nyomozása 
közben a Praobanjev temető egyik sír­
boltjában valóságos bombagyárat ta­
lált a rendőrség, ahol sok robbanó 
anyag és már kész bomba volt.

Port-Artnr ostroma.
London, augusztus 5. Itt nagy iz­

galommal várják Port Artúr elestét. A 
japánok a döntő rohamot már 2 nap 
előtt megkezdték. Togo tengernagy az 
egész japán hajóhad a portarturi ki­
kötő bejáratánál várja az orosz hajó­
had utolsó kitörését, hogy megsemmi-

ToktO, augusztus 5. A mikádó 
azon óhaját fejezte ki, hogy mentői 
kevesebb áldozattal vegyék be Port-
Arturt. . , ,CsifUbÓl jelentik nincsvangi forrás­
ból, hogy 200.000 főnyi japán vonul 
Uajong és Mukden felé.

Apagytlkos sthederek-
Szombathely, aug. 5. Két sihe- 

der, az egyik 16, a másik 15 éves, 
Györvár vasmegyei községben meg­
gyilkolta az atyját. Gotthard János 
jómódú györvári gazda éppen tegnap 
akarta oltárhoz vezetni menyasszonyát, 
Kovács Ágnest, két fia azonban elle­
nezte atyja második házassását 
mert féltek, — hogy az aszszony 
elörökli az apai just. Az apa nem 
törődött fiainak ellenkezésével ; szer­
dán reggel megvásárolta a kelengyét, 
azután megtett minden előkészü­
letet a lakodalomra. Tegnap reggel 
a két fiú beállított atyjához és dur­
ván felszólították, hosy hagyjon fel 
házassági tervével. Az öreg kiutasította 
fiait, mire a két fin nekiesett atyjá­
nak és brutális vadsággal agyonver­
ték- A fiatal gyilkosok önként jelent­
keztek a vasvári járásbíróságnál.

Színház.
Horváth Kálmán és Békefl el­

szerződtek. A „Nagyváradi Napló*-hol 
olvassuk : Zilahy Gyula, a debreczeni szín­
ház igazgatója ugyancsak erősen szervezi 
társulatát. A napokban a kolozsvári színtár­
sulat jelesebb erőit kötötte le, most pedig, 
a mint értesülünk Somogyi Károly társula­
tának két kitűnő tagját, Horváth Kálmán 
baritonistát és Békefi Lajos tenoristát szer­
ződtette magas gázsi mellett. Horváthot és 
Békefit virágvasárnaptól köti uj szerződése 

I Zilahy társulatához.
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Egy esinéss visssavonuléee. Soly 
mossy Elek a Népszínház kedvelt tagja, ok­
tóber hó elején teljesen visszavonul a szín­
padtól. Sziuószségének harminczadik évfor­
dulóján és a Népszínháznál eltöltött huszonöt 
évi működése után megválik a Népszínház­
tól. Solymossy Elek azonban továbbra is 
lógja vezetni szinésziskoláját. Állandó lak­
helye azonban Enyed lesz, ahol telket vett 
és házat épít rája. És hogy pályája csúfo­
san érjen veget ; megválasztatja magát kép­
viselőnek.

Tenorista, mint képviselőjelölt.
A tu ríni választópolgárok változatosság ked­
véért a legközelebbi választásnál Tamagno 
operai tenoristát akarják a szoczialista Mor- 
gori ellen fellóptetni. így Tamagnonak — ha 
megválasztják — nemsokára alkalma lesz 
nemcsak a színpadon hanem a parlament 
ben is fellépni.

REGÉNY-CSARNOK.
Egy rendőr naplójából. 

János — a tolonczos.
irta: Laky Imre.

10

sét, de gyümölcseit is élvezte ez az ágról 
szakadt csavargó.

Elérte art, hogy a társadalmilag becs­
telenségnek nevezett állapotban kivívta a 
„becsületet.“

[Folytatjuk ]

Közgazdaság.
Debreczeni piacai árak. A vásárfelügye­

lőség jelentése szerint az 1904. év augusztus hó l-én

Buta
kor.

19
fill.
80

— kor. till.
— 18 —

Kétszeres 15 80 — 15 -
Rozs 14 — — — —

Árpa
Zab

13 — — 12 80
12 — — — —

Tengeri 14 — — 13 80
Köles 12 — 10 —

100 kg. kor. fill. kor. fill.
Szalonna sós 120 — 128 —

U1
Háj
Zsír
Kihizott sertés

136 — — —

8 —

Sertéshús 
Széna 100 kg.

II. rendit 7 
Ló felhajtatott 
Elkelt
Szarvasmarha felhajt.
Elkelt
Sertés felhajtatott 
Elkelt

6
720
310
300
180
600
340

drb.

As alföldi termelő földjének puss- 
tulása.

Hanusz István kitűnő földrajztudós, a 
kecskeméti állami főreáliskola igazgatója, 
érdekes czikksorozatot irt az egyik kecske­
méti újságban az Alföld talajáról. Czikkei- 
ben telemliti azt is, hogy a magyar Alföl­
det az eiszikesedés veszedelme fenyegeti. 
Erre nézve a következőket mondja i

„A humuszban fogy a szerves anyag, sza­
porodik a terméketlen szik. Több hely olyanná 
vált ott, ahol arra nem gondoltak, mint például 
Fertő és az Ecsedi láp lecsapolt részei. Tör­
téneti adatok igazolják, hogy amely terüle­
tek I. Ferdinánd uralkodása kezdetén (1527) 
a Kis-Kunságban mocsaras vidékek voltak- 
ott ma a szik uralkadik, Békés vármegye a 
XVIII. század végén még a legjobb ka­
csázó területeket vodta magába, ott ma 
megmüvelhetetten szik van. Torontá ban a 
Bega-csatorna mentén a dúsan termő búza­
táblákon is megjelentek a XIX. század 
végéveiben a szik foltok és terjedeznek. 
Amint kimerülhetnek az érez iekvőhelyek, 
elsivárodhatnak a böaratásos földek is, ha 
a szivattyúzásuk szakadatlanul, visszapótlás 
nélkül folyik, megöregszik az ifjú Alföld is és 
megőszül. A talaj is olyan, mint a rajta fejlő nö­
vény : hoz reménybimbót, kifestő virágai áldást 
adnak dús gyümölcsözésben, de utána ki­
merültség következik, azt orvosolni az em 
béri okosság, bölcs előrelátásnak a hivatása. 
Úgy marad meg a nagy magyar Alföld ál­
landó életforásául a rajta boldoguló magyar­
ságnak,"

[Tilos az utánnyomása.]

János ur, miután a főváros mind a tiz 
kerületében volt vagy 20—30 priusza, azaz 
különféle válogatott kihágások miatt minden 
kerületben 20—30 esetben 1—60 napokig 
tartó büntetést leült, méltán kiérdemelte,

1 hogy bárhol virtuskodott légyen, azért meg­
kapja legalább is a maga jól kiérdemelt 
harmincz napját. Ez már az ő emberi nem 
is annyira kötelességei, de jogai közé szá­
mított.

Ez előjogával élt is János. Eleinte rit­
kábban, később mind gyakrabban.

Matematikai pontossággal kiszámította, 
hogy évente minimumban hat, maximumban 
tizenkét kihágást ha elkövet, akkor nemcsak 
a szükségeltelő felesszámu szabad napok­
kal rendelkezik még, de biztosítja emellett 

' az egész évre a díjtalan, kényelmes szállást 
s a mindennapi kenyeret. A biblia azon 
szavait, hogy van aki gondoskodik az ég ma 
daráiról, János ur enpéldájával bizonyította.

Gond jskodott ő arról is, hogy a bün­
tetendő cselekményeknek a számát a hő­
mérő esélyéhez, vagy nekirugaszkodásához 
mérten szabályozza.

Kisebb mérvű kihágás, p. o. berugás, 
vagy egyszerű utczai botrány miatt csak 30 
nap dukált. Ez néha — a viszonyokhoz mér­
ten — nem lelt volna elegendő. Sőt hogy 
az ilyen csiri-biri dolgokból egy esztendő 
kisikerüljön, ahoz legalább is tizenkét „eset“ 
szükségeltetett. így kombinálta aztán az apró 
berugásokat koldulással, az utczai botrányt 
a hivatalos hatalom őrének becsületében 
való gázolással, a kihágás halmazakból ki 
sikeritett 60—90 napot is, ha nagyon arra 
való időjárás volt.

Pors‘6 nyáré 1 az emberi köbei, legyen 
bármily szabályozott életmódra is beren­
dezett, megkívánja a nyári üdülést. Repes 
a lélek egy kis zöldség után.

A tolonezházban gubbaszkodik ugyan 
pár fa, pár csenevész bokor, de az nem 
elég az üdvösségre. Ilyenkor, daczára a potya 
menázsinak, harmincz napi ülés is sok. Já­
nos ur szabad napjai szamát felemelte s a 
rájok következő kongások természetét is a 
meleg napok hangulata szerint enyhítette.

Látható, hogy János önmaga által al 
kötött módszer szerint biztosította léteiét.

Ha még csak az egyszerű, nyomorult 
létet biztosította volna!

Szilárd, férfias következetességgel ke­
resztül vitt rendszere tekintélyt szerzett. 
Igenis tekintélyt!

Feltétlen tekintélyt és bizalmat, olyant 
mint a nagy bankházé. Talán még ennél is 
nagyobbat?

Rotschild megbukhatik, világot mozgató 
spekulácziói bábéi tornyaként omolhatnak 
íLsze, ha a millió szuronyokkal táplált, Euró­
pának nevezett állatkerti „Jónás“ dühe talál

Mennél nagyobbat csárkódik Jónás, 
mentői mélyebb árfolyamra szállanak a te 
kintólyek, az neki annál inkább bliktri, Wurst, 

— Hiszen ért mindenki magyarul ?
Öt a társadalomnak cl kell tartani, ez 

az ö Szentirása.
És igaza van ! A társadalom mindig 

Önvérével táplálta, nevelte, kitartotta a „<o- 
lonczokat“ az ősidők népvándorlásától kezdve 
a mai napig. Bolond, Lehel, Attilia, ki bot­
tal ki kürttel, ki az isten ostorával, ő pedig 
a modern csavargó élet bölcsességével ostro 
molta a zárt ajtók mögé rejtőzködő minden 
napi megélhetést.

Élet bölcseletének uem csak elismeró-

Nyilttér-
Nyilatkosat.

A „Szabadság* 1904. augusztus 5 iki 
számában „A paplanos* czim alatt nevetség 
tárgyává óhajtanak tenni. Tisztességes, be­
csületes iparos, paplanos mester vagyok és 
ép azért olyan emberrel, mint Rudnyánszky 
Gyula ur szóba nem állok, az 6 lapját ille­
téktelennek tartom, hogy tisztességes embe­
reket kigunyolva, nevetség tárgyává tehes­
sen. ö vele különben még elszámolok.

Sarai Srttnbanm Antal.
* E rovat alatt közlőttekért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

Fényképező gépek, leme­
zek, filmek, előhívó és rögzí­
tők, aranyfiirdök, cartonok 
dús választékban gyári áron 
részletfizetésre is kaphatók

BORSOS KATÁNÁL
DEBBECZEN, városház épület.

Tanítás és sötétkamara használata 
díjtalan.

Egy szakképzett ember
czipö nagybani készítéséhez

egy társat keres
3, vagy 4 ezer korona készpénz­
zel, a mely jő jövedelmet biz­
tosit. Czim a kiadóhivatalban.

Naponta friss perg 
válogatott

olt és darált kávé, 
fajokból!

Újonnan berendezett, friss áruval 
felszerelt üzletemben előnyös napi árakon 
szolid kiszolgálás mellett kiváló faj kávé 
különlegességeimet, ezukor, liszt, korpa, só, 
petróleum s mindenféle fűszeráruimat aján­
lom a n. é. közönség szives figyelmébe. 
Fries töltésű ásványvizek. A fekete 
tag tejtermékeinek lerakata, tejföl, uradalmi 
tea-vaj és jégbehütött aludt tej állandóan 
kapható. Naponta friss órkezésü székely 

túró.

IWerkli Foren ez,
fűszer és csemege kereskedésében. 

Füvészkert-utoza 14. 
Tanuló felvétetik.

Száraz felvágott vargala 100 kilogram 
1 Irt 10 krajozár, házh.z szállítva

T'*". .V: mm.. ' V - • . .- Sj V ...... ’
* v ií ...... . ." :
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Apró hirdetések.
10 gzóig 40 fillér, »zonliil mindeu ezó 2 fillér. A 
egkieebb birdetée 40 fillér. Vatstftg betflkból sze- 

dett minden ezó 4 fillér.

A volt Vadász Kmil-féle szőllö telep 600 
négyszögöles, parczellánkint eladó. Érte­
kezhetni Szedlák Józseffel az Átkostöldi 
szőllö telepen. Telefon szám 192.

Egy jó karban levő zongora jutányosán eladó.
Baross-utcza 10.

Képes levelezőlapokat áruló kereskedők 
gyeimébe ! A Komáromi féle csődhöz lel­
tározott nagy számú és nagy választékú 
képes levelező lapok — helyi érdcküek — 
feltűnő olcsó áron lesznek kaphatók. Elő­
zetes megrendeléseket a Kossuth utcza 6. 
szám alatti üzlethelyiségben már most is 
elfogad a tömeggondnok.___

Külön bejárain, csinosan bútorozott szoba 
egy vagy két ur részére kiadó Nemzetőr- 
utcza 1. sz. a.

A néhai Kálmán Józsefné hagyatékához tar­
tozó Méliusz-tér 14. szám alatt levő házas­
telek ondódi 7. hold, 1589 öl földjével, 
Szepesim 115 hold 793 öl tanya épületes 
szántóföld, végre a város alatt levő 4 hold 
1229 öl bellegelő föld szabad kézből eladó. 
Értekezhetni Hüvelyes-utcza 11. sz. alatt 
Erdei Mihály végrendeleti végrehajtóval.

»I kimaradt 2 pár vasajtó olcsón 
"eladó Nemzetőr-uicza 1. sz. a.

Elköltözés miatt eladó 4 szoba és konyha, 
finom alig használt berendezése. Czim a 
kiadóban.

Két szép, teljesen uj íróasztal olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

0i
Van szerencsém tisztelettel érte­

síteni, hogy Helyben Széchényi- 
utcza 6. sz. alatt egy a mai kor
igényeinek megfelelően berendezett
paplan és matrac*
készítő műhelyt nyitottam.

Elvállalok e szakmában vágó min­
dennemű munka készítését u. in.: kü­
lönféle paplanokat, derékalja­
kat, matrácz, rugganyos ágy­
betéteket, szalmazsákokat, fej- és 
ékpárnakat, rolletákat és gördönyöket 
a legjutányosabb árak és szakszerű 
kivitelben.

A fővárosban 18 éven át nagyobb 
czégeknél mint munkavezető működtem 
és ez arra enged következtetni, hogy a 
legtökéletesebb és pontos munkákat 
teljesithetem.

Szives pártfogását kéri 
tisztelettel

Garai Grünbaum Antal
paplanos.

Virágüzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönsé­

get értesíteni, hogy a piaCZütCZa 59. 
SZ. a 10 év óta fennálló

virágkereskedésemet
építkezés miatt augusztus hó l*én 
piacz-utcza 69. szám alá, a
kereskedelmi és iparkamara házába, a 
„Frohner“-szálloda mellé helyezem át.

Amidőn az eddigi szives pártfogást 
megköszönöm, kérem b. támogatásukat 
uj helyiségemben is.

Teljes tisztelettel

Janatka Alajos
mükertész.

1 Erdei Józsefi
épület- és miUakatos 

DEBKECZEN. Kandia-ütcza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egy­
szerű és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat 
benyújtott, vagy általa szerkesz­
tett rajz után tökéletes ki­
vitelben. Kívánatra tervvel és 
rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült 
munkáért felelőssé­
get vállal.

Konyái*! Sóstó fürdő
jgtgr megnyílt májas hó 1-én.

Gyógyítja a körvély kórt s annak következményeit, n. m. csontsait, 
csontvelőlob, összezsugorodott Ízület stb- mindennemű köszvényes, csnzos bán- 
talmakat, bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső dagana 
tokát, különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatása.

Fürdő orvos : Df. MÓrlCZ Ernő pocsaji tb. járás orvos.
Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, előkelő vendéglők 

(kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletünk alatt allanak) és 
a mi fő, mélyen leszállított árak mellett, rendkívül figyelmes kiszolgálásban része­
sülnek a t. fürdővendégek.

Vasúti állomás : Hosszupályi, Debreczen—N.-Lótai vonalon. Posta és 
távirda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel
a Kenyéri Sóstó fürdő

igazgatósága.

Hydraulikus sajtók
Arany érem

Staged 1899.

Arany érem 
Budapest 1899.

Arany érem 
Poxsony 1902.

hydrau- 
ltkus 

sajtóért. '

gyümölcsbor

szőllö- és gyümölcsömet sajtolásra a nagy 
tizem számára.

árral vagy 1 kosárral.

és gyümölcsnedv-sajtókat
késihajtásra Herculesnyomerő- 
szerkezettel, fa- vagy vaatá- 

nyérraL
Gyümölcs- és

szőllő-örlőket,

flyümölcs-aazaló-készttlékeket

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint kttlBnlegességet a legújabb sierkesetben

AYFARTH PH. és TA., BECS, 111
különlegességi gyár gyümölcsértékesítés! gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek.

A Maradék Áruház olcsó árakban utolérhetetlen.
Mindenkit kellemesen érint az a szépen összevá­

logatott röfös- és rövidáru raktár a mi a „Maradék 
Áruházban“ van.

De különösen most fehér és színes batisztokban, 
delainek. cretonok, divatos csipkék és hozzávalókban
felülmúl hatatlan a raktár.

Paplanokban meglepő szép választék.
I méter Taft selyem 49 kr.

maradék Áruház
Ranunkel-ház, Bika szálloda mellett, szembe 

a Tisza palotával.

Nyomatott Hoffmann és Kronovit* könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával izemben.


